

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

## “探索试验蹚出来一条路子”

### ——记习近平总书记赴海南考察调研

□ 人民日报记者 杜尚泽 赵鹏  
□ 新华社记者 张晓松 朱基钗

自1988年建省办经济特区，全国最大的经济特区走过了34年；自宣布启动海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，至今已4年光景。海南，因改革开放而生，因改革开放而兴。

“到海南来，不断听到‘4·13’这个词。巧合的是，四年前的今天也在海南，赋予了海南经济特区改革开放新的重大

责任和使命。”吹响了改革开放新号角的这一天，正是庆祝海南建省办经济特区30周年大会召开之日。

2022年，当再一次来到海南，蓝图一个个落地，时光里的发展变化令人感叹。习近平总书记观感深刻：“海南自由贸易港建设进展明显，整体推进蹄疾步稳、有力有序。”

行走海南，从三亚北纬18度的阳光，到五指山海拔1867米的绿色海洋，再到洋浦经济开发区114.78平方公里涌动的蓝色经济。4年时间，最美的图画，徐徐铺展。

(下转2版)

引领·服务·联系 | 2022年4月15日 | 星期五 | 壬寅年三月十五 | 总第9831期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办 | 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 | 邮发代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomens.com.cn /

### 习近平在视察文昌航天发射场时强调

# 强化使命担当 勇于创新突破 努力建设世界一流航天发射场

新华社海南文昌4月14日电(记者梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日到文昌航天发射场视察，代表党中央和中央军委，向发射场全体同志致以诚挚问候。

四月的海南，满目青翠，生机盎然。下午3时30分许，习近平来到文昌航天发射场。在椰林映衬下，一座现代化的发射塔架巍然矗立。习近平结合展板听取发射场基本情况、执行任务情况和后续发展规划汇报，察看发射塔架等设施。得知发射场成立以来，出色完成长征五号、长征七号火箭首飞等一系列重大航天发射任务，成功将空间站天和核心舱、嫦娥五号月球探测器、天问一号火星探测器送入太空，开创了我国一箭22星新纪录，习近平对他们取得的成绩表示肯定。

随后，习近平依次来到航天器总装测试厂房和火箭水平测试、垂直总装测试厂房，详细了解有关任务准备情况。

在热烈的掌声中，习近平亲切接见发射场官兵代表，同大家合影留念。习近平强调，文昌航天发射场是我国新一代大推力运载火箭发射场，是我国深空探测的重要桥头堡，在我国航天体系中具有特殊重要地位和作用。要大力弘扬“两弹一星”精神、载人航天精神，坚持面向世界航天发展前沿、面向国家航天重大战略需求，强化使命担当，勇于创新突破，全面提升现代化航天发射能力，努力建设世界一流航天发射场。

习近平强调，按照既定部署，今年我国将完成空间站建造任务，天舟四号、五号货运飞船和问天、梦天实验舱将从文昌航天发射场发射升空。要精心准备、精心组织、精心实施，确保发射任务圆满成功，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

张又侠等参加活动。



4月12日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到文昌航天发射场视察，代表党中央和中央军委，向发射场全体同志致以诚挚问候。这是习近平听取有关情况汇报，察看发射塔架等设施。新华社记者 李刚/摄

□ 中国妇女报全媒体记者 刘旭

4月的海南，处处生机勃勃。

4月10日至13日，习近平总书记先后来到海南省的三亚、五指山、儋州等地进行考察，强调要解放思想、开拓创新，团结奋斗、攻坚克难，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，让海南成为新时代中国改革开放的示范。习近平总书记的重要讲话在海南各界妇女中引发强烈反响，大家一致表示，将牢记嘱托、踔厉奋发，为加快海南自贸港建设贡献巾帼力量。

三亚崖州湾科技城是国家战略落地实施的重要平台，承载着自贸港未来无限“想象力”，是三亚未来的科技新高地，习近平总书记来到这里，考察调研种业创新及海洋科技发展等情况。“作为科技城建设的一分子，我倍感骄傲和自豪，更深感使命在身，重任在肩。”三亚崖州湾科技城管理局规划建设处处长林玉婷表示，将牢记总书记殷殷嘱托，坚守岗位职责，做好规划布局，坚持“产、学、研、城”深度融合，发挥“温度”“深度”“维度”优势，加快布局建设南繁、深海重大科技基础设施和条件平台，与科技城的“城小二”们一块扛起国家重大战略服务保障区的建设重任。

对于海南热带雨林国家公园管理局五指山分局宣教科普科工作人员郑燕来说，4月11日是一个值得铭记的日子，这天，郑燕接到了一项特别的任务：给习近平总书记当讲解员。一路上，郑燕向总书记介绍了热带雨林的主要特征以及自然奇观。郑燕注意到，总书记步入雨林，沿着木栈道边走边看边问，不时驻足仔细观察、抚摸路边的树木，更是一眼认出了鸟巢蕨、桫欏、野芭蕉等多种热带植物。作为我国首批设立的国家公园之一，海南热带雨林国家公园正是在习近平总书记的关怀下“成长”起来的。郑燕说，自己一定不辜负总书记的嘱托，守护好热带雨林这片绿水青山。

在儋州市考察调研期间，习近平总书记听取洋浦经济开发区建设发展总体情况介绍。习近平总书记指出，洋浦经济开发区作为海南自由贸易港先行区、示范区，要总结好海南办经济特区经验，用好“中国洋浦港”船籍港的政策优势，大胆创新、先行先试。(下转3版)

## 踔厉奋发新时代 巾帼建功自贸港

### ——习近平总书记赴海南考察时的重要讲话引发海南各界妇女强烈反响

### 中国代表呼吁国际社会综合施策应对冲突中性暴力问题

## 放大“她力量”，积极支持妇女发展与赋权

据新华社联合国4月13日电 中国常驻联合国副代表戴兵13日在安理会关于冲突中性暴力问题公开辩论会上发言，呼吁国际社会综合施策应对这一问题。

戴兵说，根据联合国秘书长报告，性暴力持续被用作战争和恐怖主义手段，妇女和女童等弱势群体深受其害。中方强烈谴责一切针对妇女和女童的性暴力，呼吁国际社会综合施策予以应对。一是厚植和平根基，加大冲突预防和政治解决。二是打击恐怖主义，消除恐怖和极端势力对妇女的侵害。三是放大“她力量”，积极支持妇女发展与赋权。四是坚持当事国主导，支持其追讨努力。

戴兵表示，在东亚地区也有一个冲突中性暴力受害者群体。二战期间，中国、朝鲜半岛、东南亚等国家和地区数十万妇女和女童被强征为“慰安妇”，她们经历了惨绝人寰的性暴力，精神和肉体遭受双重摧残。然而令人悲愤的是，几十年来，日本国内始终有部分势力顽固坚持错误认知，试图否认和“洗白”侵略历史。中方严肃敦促日本正视和反省侵略历史，以负责任态度处理强征“慰安妇”等历史遗留问题，还受害者和幸存者一个公道，给受侵略国家人民一个交代，不要进一步失信于亚洲邻国和国际社会。

### 增加强制报告与排查制度、不得因结婚生育等原因限制女职工晋职……

## 妇女权益保障法修订草案将提请二审

□ 中国妇女报全媒体记者 王春霞

4月14日，据全国人大常委会法制工作委员会发言人臧铁伟介绍，即将提请二审的妇女权益保障法修订草案拟增加强制报告与排查制度，明确基层政府与群众自治组织、妇女联合会等方面及时发现和处理侵害妇女权益的违法犯罪行为的职责。

“近期个别地方暴露出严重侵害妇女合法权益的事件，反映这些地方在社会基层治理、妇女权益保障领域存在一定短板弱项。”臧铁伟说，在妇女权益保障法修改工作中，高度重视各方面就加强妇女权益保障提出的意见建议。

臧铁伟介绍，二审稿拟从及时发现、有效防范侵害妇女权益违法犯罪行为的角度，在妇女权益保障法中增加有关规定：户口登记机关、婚姻登记机关、乡镇人民政府、街道办事处、居民委员会、村民委员会及其工作人员发

现妇女疑似被拐卖、绑架的，应当及时向公安机关报告，公安机关应当依法及时调查处理。住宿经营者应当及时准确登记住宿人员信息，健全住宿服务规章制度，加强安全保障措施，发现可能侵害妇女权益的违法犯罪行为，应当及时向公安机关报告。

当日，全国人大常委会法制工作委员会发言人记者会回答了10个提问，其中3个涉及妇女权益保障法修订草案。

妇女权益保障法二审稿对加强保障妇女权益有哪些主要规定，如何增强法律的可操作性？臧铁伟在回答本报记者提问时介绍，二次审议稿在初次审议稿的基础上，进一步完善有关规定，加强妇女权益保障：

一是，进一步突出对妇女人身权、人格权的保护，将修订草案第六章“人格权益”前移作为第三章，将章名修改为“人身和人格权益”，并增加妇女的人格尊严不受侵犯等规定。

二是，增加有关强制报告与排查制度的规

定，明确基层政府与群众自治组织、妇女联合会等方面的职责，及时发现和处理侵害妇女权益的违法犯罪行为。

三是，增加有关入职查询制度的规定，有效预防学校发生对未成年女性的性骚扰、性侵害。明确学校聘用教职员工或者引入志愿者、社工等人员时，应当查询其是否具有性侵害、性骚扰等违法犯罪记录；发现有上述记录的，不得录用或者引入。

四是，增加国家建立健全职工生育休假制度的规定，保障女职工生育休假权益，促进国家生育政策落实。

五是，明确不得因结婚、怀孕、产假、哺乳等情形，限制女职工晋职、晋级、评聘专业技术职称和职务，进一步消除就业歧视。

据介绍，二审稿修改完善过程中，进一步强化有关法律规定的可操作性：一是，制度设计中注重压实主体责任、落地落实举措，进一步明确基层政府、群众自治组织、妇联联合会

等方面有关职责，完善具体工作举措。二是，结合新增法律规定，完善有关法律责任，增强制度刚性，确保有法必依、违法必究。此外，二审稿将第八章“法律救济与法律责任”拆分为“救济措施”和“法律责任”两章。

此次妇女权益保障法“大修”引起社会各界高度关注。臧铁伟介绍，2021年12月，常委会第三十二次会议对妇女权益保障法修订草案进行了初次审议。会后，在中国人大网公开征求社会公众意见，共有85221位网民提出了423719条意见。此外，还收到近300封群众来信。社会公众的意见建议主要包括：完善教育、就业等各个领域的男女平等制度，保障女职工在怀孕、生育期间的休息休假权益，及时发现、有效防治拐卖妇女等严重侵害妇女权益的违法犯罪行为等。

据介绍，十三届全国人大常委会第三十四次会议拟于4月18日至20日在北京举行，将审议妇女权益保障法修订草案等。

### 江苏海安妇联坚持把组织建在项目上

## “妇字号”电商中心带领妇女共奔致富路

□ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳

“三色牛奶草莓，红草莓、白草莓、橙草莓，口感香甜，吃起来有奶油味，98元5斤包邮……”在江苏海安“红色杨庄”抖音直播间的弹幕上，不时有滚动消息跳出来，巾帼主播王田田一边接过草莓阿姨们刚摘回来的新鲜草莓，一边快速回复粉丝们的各种问题，一问一答间，粉丝们的胃口被彻底调动起来，直播间里又多了一批批订单。

近年来，江苏南通海安市李堡镇妇联坚持把组织建在项目上，借力“互联网+”的东风，抢抓电商经济新机遇，打造全市首家“妇字号”集电商培育、直播带货、品牌孵化、农村旅游为一体的农业电商中心，探索妇女群众参与智慧农业的新途径，通过电商“小窗口”撬动农业

“大市场”，为乡村振兴和农业农村现代化提供新动能。

### 搭建巾帼直播基地，产业升级添助力

“她经济”中的网红经济、消费升级都与女性的参与密不可分，而女性的创业偏好更加趋于生活化场景，尤其在电商领域。

李堡镇妇联相关负责人告诉中国妇女报全媒体记者：“镇妇联瞄准了女性创业的新动向，与扬州工学院共建智慧农业园电商馆，打造女性电商创业‘孵化园’，为广大家庭参与电商创业的妇女搭建巾帼直播基地。”

在女性电商创业“孵化园”里，不仅可以实现女性电商技术培训、店企对接、e购服务、网店孵化等一条龙式的创业服务，还在“孵化园”

里建成了农产品展示区、直播间、编辑室、电商培训教室，软件、硬件齐备，为女性电商创业提供了本土农产品直播销售、人才孵化、网络新媒体交流三大功能于一体的创业平台。

从“孵化园”里成功“出壳”的巾帼主播“麻虾妹”殷兰感恩地说：“我就是在‘孵化园’里学出来的，通过老师的手把手教学，我熟练掌握了电商销售的许多技能，现在，我开抖音直播销售家里自制的麻虾酱，人气超旺，卖到断货，我们家的麻虾酱现在已是李堡镇的金字招牌，这都是网络直播带来的经济效益和社会效益。”

### 培育优质巾帼主播，女性就业拓思路

除了巾帼主播“麻虾妹”殷兰，李堡镇妇联

立足该镇20个村(居)的特色农产品，定制设计主播培训课程，擦亮“一村一品一主播”特色品牌，打造女性电商人才的“蓄水池”。

记者了解到，目前，培训班共接收主播学员72名，其中10名学员与电商中心签约成为专职主播，诞生“麻虾妹”“百叶姐”“广交会达人”“小松草莓”4位知名电商。在百页美食节、古街旅游节、农场丰收节等直播节庆中，首次活动线上互动就超5万人，两小时网络点击量超14万次，带货量超100余单，直播达5个小时，带货35个商品，累计观看人数超过20万。其中，“麻虾妹”的直播平台粉丝量突破2.6万人，获赞11.3万个，店铺销量近1.5万罐，极大提振了农村妇女投入互联网电商创业的积极性和主动性。

(下转2版)



## 各地开展“全民国家安全教育日”主题活动

4月14日，在河北省石家庄市井陘矿区消防救援大队科普教育馆，消防队员(左一)为学生们讲大功率电器安全使用常识。在第七个“全民国家安全教育日”即将来临之际，各地开展形式多样的主题宣传教育活动，提高人们的国家安全意识。

新华社发(梁子栋/摄)